Lehrbuch

Einfihrung in die Grundbegriffe
Teil 3

\
ﬂ)ie Verknupfung von Ereignissen durcli \

nicht
und
oder
entweder oder
weder noch

in Zusammenhang mit der Merig=nlehre

Mengenbilgex

Venn-Diagratame

\ Vierfelderafeln /

Datei Nr. 31103

Stand 20. Januar 2019

Friedrich W. Buckel

INTERNETBIBLIOTHEK FUR SCHULMATHEMATIK

https://mathe-cd.de




31103 Wahrscheinlichkeitsrechnung Teil 3 2

Vorwort
Wichtige Hinweise zur Schreibweise von Ereignissen

Das Ziehen von Karten aus einem Stapel, das mehrfache Wirfeln nacheinander, oder das Ermitteln
von Buchstaben nacheinander, aus denen man dann ein Wort bildet usw. sind mehrstufige
Experimente. Weil es dabei auf die Reihenfolge der einzelnen ,Ziehungen® ankommt, muss ria:i auch
durch die Schreibweise ausdricken, dass die Reihenfolge durch das Ziehen festgelegt und nicht

verandert werden darf. Dazu gibt es verschiedene Schreibweisen.

Die gebrauchlichste sind die geordneten Paare, Tripel usw.

a) Man zieht aus einem Kartenstapel der Reine nach Karten mit den Farben #0t, schwarz, rot.
Dann driickt man dieses Ergebnis durch das Tripel (r,s,r) aus. Gunstizer/sind meist die
Schreibweisen (r;s;r) oder (r|s|r), vor allem dann wenn mansta.t,Buchstaben Zahlen hat,
um nicht das Dezimalkomma zu verwechseln. Man kann aber’aich™= wenn keine
Verwechselungsgefahr besteht die Buchstaben zu einem Yvart @heinanderfiigen und dieses

Ziehungsergebnis durch rsr ausdricken.

Falsch sind jedoch die Schreibweisen {r,s,r} oder ‘lr,;,r} , denn sie stellen eine Menge mit drei
Elementen dar, und in ihr darf man die Elemente ‘«ertauschen und muss sogar doppelte

weglassen. Somit gilt hier {r,s,r} ={r,r,s} =Sr,i"} ={rs} ={sr}.

b) Beispiel 1: Aus einem Stapel mit 6 !<arten, auf denen die Buchstaben A,B,E,M,U,S
aufgedruckt sind, werden 4 Karten autellig enthommen und nach jedem Zug wieder
zurtckgelegt. Man notiert die gczogenen Buchstaben und bildet daraus ein Wort.

Mit welcher Wahrscheinlich: =it erhalt man bei dreimaligem Ziehen von 4 Karten dieses
Ereignis: E = {maus,satm mumm} ?

Hier bewahrt sich sdie (akki rzende Schreibweise gegentiber der gebrauchlichsten Form:

E = {(miaus),(s;awm),(mumm))

Man darf nur nick'c das Ziehungsergebnis ,saum® in der Form {s;a;u;m} als Menge schreiben,
dann ist die \2eih anfolge der Ziehungen nicht mehr festgelegt, denn es gilt ja:

{saunie {niaus) = {aum;s) =...

c) Rajcriiel’2: Aus drei Wirfelergebnissen kann man jeweils eine dreistellige Zahl bilden:
A ={115;666;254;515;246} . Dies war ein Ergebnis von fiinf Dreierwiirfen.
Hier wird auch klar, dass in {2,3;4} nur zwei Ergebnisse stehen, namlich die Zahl 2,3
und die Zahl 4!
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§ 1 Was hat Wahrscheinlichkeitsrechnung
mit der Mengenlehre zu tun?

Antwort: Zu jedem Ereignis gehdrt eine Menge von (méglichen) Ergebnissen.

Wir besprechen dazu zwei Arten von Mengenbilder: Venn-Diagramme und Vierfeldertafeln

1.1 Mengenbilder: Venn-Diagramme

Das Experiment ,Werfen eines idealen Wiirfels*
hat die Ergebnismenge S={1,2,3,4,5,6}.
Jedes Ereignis, das dabei eintreten kann, hat

Ergebnisse aus dieser Menge S, kann also als

Teilmenge von S angesehen werden.

Beispiel fiir Ereignisse:
A: Man wiirfelt eine Zahl kleiner als 5. In der Mengericarseellung: A = {1,2,3,4} .
B:  Man wirfelt eine gerade Zahl. In der Mengencarstellung: B ={2,4,6}.

Stellt man Mengen durch (lberlappende) Ovale darstellen, hat men ein Venn-Diagramm.
Die Ergebnismenge S ist sozusagen die Grundmenge, die iman,ais Rechteck zeichnet. Darin werden

die beiden Ereignismengen als Uberlappende Ovale daraesieiit.

ACHTUNG: Nebenstehendes Mengenbild ist falsch.

Die Zahlen 2 und 4 treten doppelt auf. So hatte*dis, Menge

S acht Elemente, denn 2 und 4 kommen d¢,xoelt vor.

Das ist nicht gestattet. Man schreibt (= z&./\und zu B

S

Die 5 gehort nicht zu A und nicht 721 B, also weder zu A noch zu B, daher steht sie im Auf3enbereich.

gehorenden Elemente in den lUbeappenden Bereich,

In 2n.em VENN-DIAGRAMM werden alle Elemente nur
einmal angeschrieben. Wenn Teilmengen der Grundmenge
gereinsame Elemente haben, muss man die Ovale fir sie
vberlappend darstellen.

Autgabe 1

Ein idealer Wurfel wird einmal geworfen. Stelle die Ereignisse C und D in einem Venn-Diagramm dar.
C: ,Die gewdurfelte Zahl ist ein Teiler von 12“

D: ,Man wirfelt eine ungerade Zahl*.

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de
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Verkniipfungen

Losung 1

C: ,Die gewirfelte Zahl ist ein Teiler von 12*

d.h. C={1234,6)

D: ,Man wirfelt eine ungerade Zahl*;
={1,3,5}

d. h.

1.2 Verneinung einer Aussage

Unser Wiirfelexperiment hat die Ergebnismenge S ={1,2,3,4,5,6} .

Das Ereignis A: ,Man wiurfelt eine Zahl keiner als 5 hat die Ergebnismenge A = {1,?‘,‘,4} ¢

.Man wiirfelt keine Zahl kleiner als 5.

Verneint man eine Aussage, dann wird aus A die Aussage ,nicht A“,

Komplementdrmenge von A, und bezeichnet sie mit A

|
|

der Ergebnismenge S zu Ereignismenge A: A =S\

und liest das ,S m A

Die zugehdrige Ergebnismenge ist die Restmenge von A, oder caish

in Wor.2n:

=1

A

Man erhalt die Komplementarmenge als Differenzmenge

Beispiele:

A: | Man wirfelt eine A= {1, 2, 3,4} Aj | /|an wirfelt keine Zahl kleiner als 5 A= {5,6}
Zahl kleiner als 5 | (sondern eine die mindestens 5 ist)

B: | Man wirfelt eine B={24,6} B: | Man wiirfelt keine gerade Zahl B = (13,5}
gerade Zahl (also eine ungerade Zahl)

C: | Man wiirfelt einen C={123,406; C: | Man wirfelt keinen Teiler von 12 C = {5}
Teiler von 12

D: | Man wirfelt eine D= {1, o 5} D: | Man wirfelt keine ungerade Zahl D= {2 4 6}

ungerade Zahl

(also eine gerade Zahl)

Wenn man zweimal verneint, hat man wieder die urspringliche Aussage.

Das sieht mas=ain Beispiel B = {2,4,6} :

Verneinurg.eigiot die Komplementarmenge B

—{13,5}.

Verneizt man nochmals, erhalt man B = {2,4,6} =B

Zumgsiciarea Ereignis S gehdrt die gesamte Ergebnismenge.

Reispiel: Das Ereignis ,Es wird eine Zahl kleiner als 10 gewdirfelt” ist das sichere Ereignis

S ={1234,5,6}.

Die Verneinung davon heif3t: Es wird eine Zahl gewiirfelt, die mindestens 10 ist.

Das zugehorige Ereignis ist das unmdgliche Ereignis:

S={}.

Umgekehrt ist das Gegenereignis zum unmdéglichen Ereignis das sichere Ereignis: { } =S.

Friedrich Buckel
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1.3 Verkniipfung von Aussagen:

Wir hatten zuvor die Ereignisse A und B so definiert:
A:  Man wirfelt eine Zahl kleiner als 5. Ergebnismenge: A ={12,3,4}.
B: Man wurfelt eine gerade Zahl. Ergebnismenge: B = {2,4,6} .

Man kann zwei Aussagen (bzw. Ereignisse) auf verschiede Arten zu neuen Aussagen

(Ereignissen) verknupfen. Ich zahle auf die wichtigsten funf Verkntpfungen auf.

Vi: A B: Die gewdirfelte Zahl ist kleiner als 5 gerade.
V2, A B: Die gewdirfelte Zahl ist kleiner als 5 gerade
V3: A B: Die gewiirfelte Zahl ist kleiner als 5 |und nirE gerade.

V4: Entweder A B: Die gewiirfelte Zahl ist klerer/als 5 gerade.
V5: |Weder| A |noch| B:  Die gewiirfelte Zahl ist “emer als 5 gerade.

Das Venn-Diagramm, das A, B und S gemeinsam enthalt, Zeigu

V1 Die Zahlen 2 und 4 gehdren zu A zu B.
Sie bilden die Schnittmenge A NB ={2, 4}

V2  Die Zahlen der Menge {1,2,3,4,6}

gehdren zu A zu B. S S

Sie bilden die Vereinigungsmenge~ UB = {1,2,3,4,6}

V3  Die Zahlen 1 und 3 gehdren zZu A zu B. Sie bilden die Differenzmenge
A\B ={1,3} (gelesen: Axhric B).
Ferner gibt es die Dit.arenzmenge B\ A = {6}, denn die 6 gehdrt zu B und nicht zu A.

V4  Die Zahlen 1, 3/rd.€ gehdren zu A zu B: Diese Menge heildt

symmetrische Liirerenz und wird so geschrieben: AAB={1,3,6} (lies: A Delta B).

V5:  Die Z2¥i*a gehort zZu A zu B. Die Ergebnismenge ist die
Rezimenge (Komplementarmenge) der Vereinigungsmenge: AuB =5 oder S\ (A v B)

ilier'meint man die Elemente, die nicht zu A oder zu B gehdren.

Aufgabs 2:

Bestimme zu den Ereignissen (Mengen) C und D
der Aufgabe 1 die hier genannten funf

Verknipfungsmengen und beschreibe die

Ereignisse verbal.
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